



Beregszászi Harangszó

A Beregszászi Szent Kereszt Plébánia hírlevele

X. évf. 16. szám. ISTENI IRGALMASSÁG VASÁRNAPJA
(2020. 04.19.)

OLVASMÁNY ApCsel 2, 42-47 **SZENTLECKE** 1 Pét 1, 3-9
Válasz: Adjatok hálát az Úrnak, mert jó, mivel irgalma örökké megmarad.

A feltámadt Krisztus első adománya a bűnbocsánat meghirdetése, s ezzel az Atya irgalmának jelét állandósítja az Egyházban. Azt a küldetést adja át nekik, amit ő kapott az Atyától. Az Egyház a Szentlélek erejében hirdeti majd a bűnbocsánatos: Ugyanakkor Krisztus úgy is jelen lesz, mint aki a gyenge ember hitét erősíti. Amilyen türelmes és leereszkedő volt Tamással szemben, ugyanúgy osztogatja megvilágosító kegyelmét azoknak is, akik nem látnak, de hisznek az apostolok tanúsága alapján. A végső cél az, hogy benne felismerjük Urunkat, Istenünket.

EVANGÉLIUM Szent János könyvéből (Jn 20, 19-31)

Amikor a hét első napján (Húsvétvasárnap) beesteledett, Jézus megjelent a tanítványoknak ott, ahol együtt voltak, pedig a zsidóktól való félelmükben zárva tartották az ajtót. Belépett és így szólt hozzájuk: „Békesség nektek!” Miután ezt mondta, megmutatta nekik a kezét és az oldalát. Az Úr láttára öröm töltötte el a tanítványokat.

Jézus megismételte: „Békesség nektek! Amint engem küldött az Atya, úgy küldelek én is titeket.” E szavak után rájuk lehelt és így folytatta: „Vegyétek a Szentlelket! Akinek megbocsátjátok bűneit, az bocsánatot nyer, s akinek nem bocsátjátok meg, az nem nyer bocsánatot.”

A tizenkettő közül az egyik, Tamás, vagy melléknevén Iker, nem volt velük, amikor Jézus megjelent nekik. Később a tanítványok elmondták neki: „Láttuk az Urat.” De ő így szólt: „Hacsak nem látom kezén a szegek nyomát, ha nem érintem ujjaimat a szegek helyéhez, és nem tapintom meg kezemmel oldalát, én nem hiszem!”

Nyolc nap múlva ismét együtt voltak a tanítványok. Tamás is ott volt velük. Ekkor újra megjelent Jézus, bár az ajtó zárva volt. Belépett és köszöntötte őket: „Békesség nektek!” Tamásnak pedig ezt mondta: „Nyújtsd ide az ujjadat és nézd a kezem! Nyújtsd ki a kezedet és érintsd meg oldalamat! Ne légy hitetlen, hanem hívő!” Tamás így válaszolt: „Én Uram, én Istenem!” Jézus ezt mondta neki: „Most már hiszel, Tamás, mert láttál engem. Boldogok, akik nem láttak, és mégis hisznek!” Jézus még sok más csodajelét is művelt tanítványai szeme láttára, de azok nincsenek megírva ebben a könyvben. Ezeket viszont megírták, hogy higgyétek: Jézus a Messiás, az Isten Fia, és hogy a hit által életetek legyen benne.

SZENT FAUSZTINA NAPLÓJÁBÓL:

„Egyetlen lélek sem nyerhet megigazolást, amíg nem fordul bizalommal irgalmasságomhoz. Ezért kell a húsvét utáni első vasárnapot irgalmasságomnak szentelni. A papok ezen a napon hirdessék a lelkeknek nagy és végtelen irgalmamat!” (...) „Ezen a napon megnyílik irgalmam mélysége: a kegyelmek tengerét árasztom minden lélekre, aki irgalmam forrásához közelít. Egy lélek se féljen közeledni hozzám...” (Jézus szavai Fausztina nővér naplójából)

CSALÁDEGYHÁZ – MI IS AZ?

A család egyházat nemrég valaki Noé bárkájához hasonlította, ami most különösen is találó, amikor a családok ugyanúgy össze vannak zárva, mint ők az özönvíz idején. Megértem a családfőket, akik lehet, hogy meg vannak rettenve, amikor most azt mondják nekik a papok: ti imádkozzatok otthon, ti legyetek a család egyház vezetője, feje. Megnyugtatlak titeket: nem kell annyira izgulnotok, mert **nem most lettetek család egyház, hanem már nagyon régóta az vagytok**, konkrétan a házasságkötések óta. Azóta veletek van Jézus ebben a

bárkában; vagyis nemcsak az egyházban van jelen Jézus, hanem ugyanúgy a ti családokban is. Ti vezetitek a bárkát, ott van benne a házastársatok, ott vannak benne a gyermekeitek is, de nyugodjatok meg: **Jézus is ott van veletek.**

Az a történet is eszünkbe juthat, amikor Jézus elaludt a bárkában a háborgó tengeren, és a tanítványok igencsak meg voltak ijedve, hogy „Mester, nem törödsz velem, hogy elveszünk?” Most nagyon nehéz időket élünk, amikor sok minden nem úgy működik, mint „békeidőben”, de bízta-tok, mert Jézus is ott van a bárkában. **Nektek is azt mondja: „mit féltek, kicsinyhitűek?”** Ti vagytok a családok papjai, de ott van veletek Jézus.

A család tehát olyan, mint Noé bárkája, amiben ti vagytok a kapitányok. Ne féljétek: Jézus veletek van. Hajrá!

PÁSZKÁT SZENTELT A CSALÁDFŐ?

A szentségek és a szentelmények

Minden tekintetben különleges húsvétunk volt – egyrészt szomorú, hogy a legtöbben nem mehettek el a templomba, nem vehettek részt szentmisén, másrészt a rosszból jó is származik: nagyobb hangsúly került a család egyházra. Többször is elhangzik, hogy a családnak ilyen módon is egységet kell alkotnia: együtt kell imádkozniuk, a szülők át kell hogy adják a hitet a gyermekeiknek. Máskor is érvényes ez, de a mostani helyzetben különösen is felértékelődik a család egyház szerepe.

Ugyanakkor természetesen vannak olyan dolgok, melyeket a családfő sem vehet át a paptól. Bizonyára többekben felmerült a kérdés, hogy lehet az, hogy virágvasárnap a barkát, húsvétkor pedig az ételeket a családfő is megáldhatta a pap helyett.

Szentelés és áldás

A köznyelvben gyakran szentelésnek nevezzük mindkettőt, pedig nagy különbség van a kettő között. A szentelés azt jelenti, hogy teljesen és visszavonhatatlanul átadok Istennek valamit – vagy éppen önmagam. Ezért szentelik fel a templomokat (bár, van, amelyiket csak megáldják, de erről majd máskor), ezért beszélünk papszentelésről, amikor valaki teljesen és véglegesen Istennek adja át és neki szenteli az életét. Az Ószövetségben az egészen eléggé áldozatot is Istennek szentelték – a húst vagy terményt nem ették meg, hanem elégették, s ezzel mutatták meg, hogy lemondtak róla és Istennek adták. Ebből is látjuk, hogy amit mi barkaszentelésnek és pászkaszentelésnek hívunk, az a virágzó ágak megáldása; a húsvéti ételeket is megáldjuk, s aztán elfogyasztjuk, nem pedig Istennek szentelve elégetjük. A szentelést mindig felszentelt személy (pap, püspök) végzi, az áldásban azonban nemegyszer részt vehetnek a hívek is.

Szentségek és szentelmények

A címben említett kérdés megértéséhez fontos megértenünk a kettő közötti különbséget.

A **szentségeket** valamennyien fel tudjuk sorolni: keresztelek, bérmlás, Eucharisztia, gyónás, betegek kenete, házasság, egyházi rend (vagyis a papság). Ezeket Krisztus alapította, s ezeken át áraszt el kegyelmével bennünket; mindig azzal, amire éppen szükségünk van. Lelki életünk alapja a hét szentség, ezekben élünk, ezeken keresztül va-gyunk élő kapcsolatban életünk értelmével és céljával: Jézus Krisztussal. A szentségek kiszolgáltatása a papságra van bízva (kivéve a házasság szentsége, melyet a házasulandó felek szolgáltatnak ki egymásnak, a pap pedig megáldja a meg-kötött életszövetséget; szükséghelyzetben pedig bárki keresztelek).

Egyházunk ugyanakkor **szentelményeket** is elrendel. Ilyenek pl. a barkaszentelés, a húsvéti ételek megáldása, a gyertyák, kegytárgyak vagy a hívek szenteltvízzel való meghintése. Ezeknek az a szerepük, hogy az Egyház imádságának segítségével előkészítik a lelket a kegyelem befogadására, és segítenek azzal együttműködni.

Nagyon fontos azonban tudnunk: ezek, bár fontosak nekünk, soha nem emelkedhetnek a szemünkben a szentségek fölé,

soha nem szabad öncélúan tekinteni rájuk. Talán így érthetővé válik, miért ismétlik oly sokszor papjaink, hogy nem a pászkaszentelés a húsvét lényege (ami csak egyszerű szentelmény), hanem a Krisztus feltámadására való emlékezés, valamint a gyónás és a szentáldozás, melyekben találkozunk a megbocsátó Krisztus irgalmával és magunkhoz vesszük az Ő feltámadott testét. **A szentségeket maga Krisztus rendelte el, Ő működik bennük, Vele találkozhatsz bennük, a szentelmény pedig csak emlékeztet és segít mélyebben átélni egy-egy időszakot, ünnepet vagy élethelyzetet, s megnyitni lelkünket a kegyelem befogadására.** Ezért volt az, hogy a barkaszentelésnek és az ételmegáldásnak (pászkaszentelésnek), bár érzelmileg sokat jelent nekünk, könnyen elhagyhattuk a hagyományos formáját, sőt szükség esetén teljesen elmaradhatott volna, hiszen nem lényegi része a virágvasárnap és a húsvét megünneplésének. A gyónásra, áldozásra, a szentmisében való online részvételre viszont folyamatosan biztatnak minket papjaink, hiszen azok szentségek, melyekben maga az élő Krisztus van jelen, a szentmise pedig az Ő keresztdozatának megjelenítése. Ne cseréljük fel tehát az értünk meghalt és feltámadt Krisztust egy pászkás kosárral! Annak is megvan a maga helye, de nem szabad Krisztus helyét elfoglalnia az ünneplésünkben!

Krisztus oldalából

A szentségekről a szentmisében így esik szó, és ezt különösen is aktuális most a húsvéti időben hallani: „sebhelyéből, mely átszúrt oldalán nyílt, hogy onnét jöjjenek létre a szentségek”. Ezzel a képpel mutatja meg egyházunk a szentségek forrását, és ezzel érzékelteti súlyukat, fontosságukat. A szentelmények, bár szintén fontosak, sokkal kisebb jelentőségűek.

Összefoglalásul: a szentségeket Jézus Krisztus alapította, ezeken keresztül árasztja ránk kegyelmét és vezet minket önmaga felé. A szentelményeket az egyház rendelte el, hogy segítségül szolgáljon a híveknek a lelki elmélyülésben, és előkészítse lelkünket a kegyelmek befogadására. A szentségeket a papság szolgáltatja ki, a szentelményeket pedig a világiak is használhatják: pl. szentelt vízzel hintjük meg a barkát, a húsvéti ételeket. Szentelmény a Balázs-áldás, Gyertyaszentelőkor a gyertya megáldása, a házszentelés (ezt is elimádkozhatjuk otthon, ha valamiért nem tudunk papot hívni) stb.

Az áldást általában a papok adják, de van olyan áldás, amit a világiak is adhatnak egymásnak: pl. amikor a szülő esténként kiskeresztet rajzol a gyermek homlokára. Az áldás (ukránul: благо-словення) jelentése: jót mondani, kívánni, kérni. Ahogy Szent Péter apostol is mondja: „arra kaptatok meghívást, hogy az áldás legyen az örökségetek.” (1Pét 3,9)

HIRDETÉSEK

- **KATEKÉZIS A NYOLC BOLDOGSÁGRÓL.** Antal püspök atya most vasárnap újabb katekézist kezd, melynek témája a nyolc boldogság. A beszédek naponta az élő adásban közvetített szentmisékben hallhatók.
- A beregszászi Szent Kereszt Templomban Molnár János atya minden nap reggel nyolc órakor mutat be szentmisét, melyen nyolc személy vehet részt minden karantén-szabályt betartva és előzőleg jelentkezve Buunda Ritánál a +380954982704-es telefonszámon vagy messengeren. A szentmisék hanganyagát minden nap közzé tesszük a plébánia Facebook-oldalán.

LELKI ÁLDOZÁS

Online szentmishallgatás közben lelki áldozást lehet végezni és részese lenni az azzal járó kegyelmekben. A lelki áldozás a Krisztussal való lelki egyesülés vágya; kifejezem imádságommal, hogy szeretném őt magamhoz venni, de mivel ez most fizikailag nem lehetséges, kérem, hogy lelki módon

költözzön a szívembe.

Itt közöljük a lelki áldozás egyik imádságát Kereshetünk helyette másikat, vagy saját szavainkkal is imádkozhatunk, ha azok a fentieket fejezik ki.

A lelki áldozás imája

Jézusom! Hiszem, hogy jelen vagy a legméltósá-gosabb Oltárszentségben.

Mindennél jobban szeretlek, és vágyom rá, hogy a lelkembe fogadhassalak.

Mivel most nem tudlak szentségi módon magamhoz venni, jöjj lelki módon a szívembe!

Magamhoz öllelek, mintha már ott lennél, és teljesen egyesítem magamat Veled.

Ne engedd, hogy elszakadjak Tőled! Ámen.

TÖKÉLETES BÁNAT

Amikor súlyos indok áll fenn (mint most is), akik nem tudják elvégezni gyónásukat, indítsák fel magukban a tökéletes bánatot. Ennek is, mint a gyónásnak is, előfeltétele a bűnök megbánása, mellyel Isten előtt fájjaljuk, hogy vétkeztünk, a bűnt valóban rossznak ítéljük, s egyúttal felébredt-jük magunkban a jó szándékot, hogy a bűnt kerülni akarjuk. Ezzel elnyerhetjük Isten bocsánatát.

A tökéletes bánathoz hozzátartozik az a szándék, hogy amint lehetséges lesz, elvégzem a gyónásomat.

A tökéletes bánat felindítása

Teljes szívemből bánom, ó, édes Istenem, hogy Téged oly sokszor és oly nagyon megbántottalak, mert ezáltal méltatlanná lettem kegyelmedre, kedvedből kiestem és mind ideig-, mind örökkévaló büntetésedet megérdemeltem. Kiváltképpen pedig azért bánom bűneimet, mert Téged, legfőbb jót, legjobb Atyámat és legnagyobb jótevőmet megbántottalak. Ó, édes Istenem, erősen felteszem magamban, hogy a Te kegyelmeddel téged, szerető jóságos Istenemet semmi bűnnel, de legfőképp... (itt gondold azokra a bűnökre, amelyek ellen különös törekvéssel küzdesz) meg nem bántalak és a bűnre szolgáló alkalmakat gondosan elkerülöm.

Kérlek, Uram, örködjék fölöttem jóságos szemed, és add, hogy a következő napokat az eddigieknél jobban használjam! Boldogságos Szűzanyám, szent Örözügyalom, legyetek velem! Ámen.

IGENAPTÁR

Április 19. vasárnap: Húsvét 2. vasárnapja, az isteni irgal-masság vasárnapja

ApCsel 2,42-47 Zsolt 117 1Pét 1,3-9 Jn 20,19-31

Április 20. hétfő: Húsvét 2. hét hétfő

ApCsel 4,23-31 Zsolt 2 Jn 3,1-8

Április 21. kedd: Húsvét 2. hét kedd

ApCsel 4,32-37 Zsolt 92 Jn 3,7b-15

Választható emléknep : Szent Anzelm püspök és egyháztanító

Április 22. szerda: Húsvét 2. hét szerda

ApCsel 5,17-26 Zsolt 33 Jn 3,16-21

Április 23. csütörtök: Húsvét 2. hét csütörtök

ApCsel 5,27-33 Zsolt 33 Jn 3,31-36

Emléknep: Szent Adalbert püspök és vértanú (Esztergom-Bp: FŐÜNNEP)

Április 24. péntek: Húsvét 2. hét péntek

ApCsel 5,34-42 Zsolt 26 Jn 6,1-15

Választható emléknep : Szent György vértanú

Választható emléknep : Sigmaringeni Szent Fidél áldozópap és vértanú

Április 25. szombat: Szent Márk evangélista

1Pét 5,5b-14 Zsolt 88 Mk 16,15-20

BEREKSZÁSZI RÓMAI KATOLIKUS SZENT KERESZT PLÉBÁNIA

web:beregszasziplebania.org.ua

Felélős szerkesztő: Bunda Rita

Ukrajna, 90200 Beregszász, Bethlen u. 2.

Tel: +380954982704

e-mail: beregszasziplebania@gmail.com

